初心不改续奋斗 立德树人谱新篇

在建设过程中,材料与化学化工学部关工委始终认真贯彻执行相关文件精神,动员组织广大离退休干部、老教授、老专家参与,充分发挥广大离退休老同志优势,积极进行品牌创优工作,努力开拓关工委工作的新载体、新途径、新方法。学部关工委在总结前几年工作经验的基础上,征求各方意见,进一步明确关工委学习工作制度,完善了《苏州大学材料与化学化工学部关心下一代工作委员会规章制度》。2020年10月,材料与化学化工学部关工委获评苏州大学"关工委常态化建设巩固提高奖"一等奖。

同时,材化部所申报的"初心不改续奋斗立德树人谱新篇",获评为苏州大学2019年度二级关工委品牌建设项目。通过多年的建设,已形成完善的机制,实践活动做到常态化开展。

一、"领""导"为先,强化重点环节,突出模块部署,育人队伍有方向。

关工委人员队伍配备是基层关工委常态化建设的关键,学部党委高度重视关工委机构设置、干部配备和工作进展。切实将关工委工作列入学部年度工作计划和议事日程,定期召开学部关工委委员会议,学习、研讨和布置各阶段的工作任务。学部领导班子定期组织教师、学生代表拜访学部离退休老同志,争取他们对学部关工委工作的最大支持和帮助,邀请他们参与到学部的党员发展、招生就业、教学、人才培养、校友会等相关工作之中。

此外,为保证班子的活力和接续性,不断提升关工委工作科学化、规范化水平。学部党委按照适时调整、及时充实的原则,适时调整、配备、充实关工委班子,始终保证有条件的老同志中参与关心下一代工作的比例达到 60%以上,工作骨干参与人数比例达到 20%以上。

二、专业导航,坚持从严治学,崇尚德才兼备,立德树人有妙招。

1、以德育为主线,关注教学,砥砺前行

学部十分重视发挥老同志的优势,支持关工委参与学校做好教学督导和评教评学工作,搞好"传、帮、带",提升青年教师师德和教学科研水平,并鼓励学有所长的老教师与青年教师结成一对一帮助小组,从教学、科研等方面促进青年教师成长。在日常工作中,教学督导团的教师积极配合协助教务处做了大量的工

作。通过督查与及时交流助力青年教师改进教学效果和师德师风的养成,配合学部促进教风、学风建设,扎实助力本科生"成长陪伴计划"的推行。

2、以青年为中心,引领学风,成长陪伴

面对学习困难的学生,学部关工委的老师积极配合辅导员和任课教师沟通,时刻掌握他们的学习情况,适时和他们谈话,为他们解决一切困扰学习的问题。此外,还有更多的老教师、老专家在学部关工委的组织下,积极参与学部的专业学术教育、学习方法指导、考研辅导等活动。同时,在班级里实行帮扶制度,以"一帮一"的形式为学习困难的学生提供学习上的帮助。

三、秉承"信念",装扮青春校园,打造品牌项目,育人工作有依托。

1、以党建为引领,党团共建,凝心聚力

本年度,学部关工委已形成良性的党建带关建、关建助党建的氛围。由关工委老同志为主的特邀党建组织员队伍,积极协助党委做好教师党支部书记"双带头人"培育工作。通过打造学部党建品牌——"萃取"工作室、督导党支部"三会一课"。老教师们以点评专题组织生活会,参与入党积极分子、预备党员的培养教育等活动,言传身教地做青年师生人生道路的引航者,主动配合当好师生的思想政治教育的辅导员,尽职尽责做党建工作的积极参与者,传好接力棒。

最令大家感动的便是顾仁敖老师,在 2019 年 5 月 29 日,学部物理及分析化 学教工支部开放主题党日活动中,年近 80,有 60 年党龄的顾仁敖老师为在场师 生讲述了他艰苦的求学之路,以及他在成为苏大老师后又如何言传身教影响身边 青年教师的故事。顾老师用自己的实际行动诠释了一名共产党员的初心和使命, 书写了优秀教师的奉献与担当。

2019年10月15日,学部党政领导班子与关工委委员们共同前往退休老教师家中,为有六十年以上党龄的老同志们颁发纪念勋章。老党员们用实际行动对"离岗不离党、退休不褪色"进行了有力诠释,他们充分利用自身的优势,发挥余热。

2019年12月30日,关工委委员、研究生辅导员曹文雯带领部分研究生党员、入党积极分子前往退休教师党支部书记马桂林老师家中,现场聆听了一场专题党课。一个下午的学习,同学们深刻学习到了老党员身上皓首丹心、永葆本色的高尚情怀,更加坚定了自己永远跟党走的信心和决心。

2、以项目为载体,活动参与,实践育人

老教师们积极参与学校、学部各项学生活动,如"我和我的祖国"师生大合唱比赛、"爱党爱国逐梦奋斗"2020迎新会等。曹正白老师作为学部关工委科研、职业生涯规划导师,充分利用个人资源,与江苏省农用激素工程技术研究中心有限公司牵线搭桥,为在校学生落实实习就业基地。并促成苏州大学与江苏省农用激素工程技术研究中心有限公司共建产学研平台,为学部青年教师和学生的教学科研提供了稳定的经费资助和科研平台。

2019 年度,学部开展"波澜壮阔七十载 老少共话中国梦"系列活动。由学部党委负责牵头,邀请离退休教师返回校园。通过举办主题党日活动、讲座、座谈会等形式,向学生讲述过去的故事,同时运用他们丰富的专业知识和人生阅历解答在校大学生在学习、生活、就业、人生规划等各方面的疑问,激励在校的青年师生将个人青春梦融入到中国的强国梦,用中国梦激励个人的青春梦,从而进一步树立远大理想,听党话跟党走。此外,学部关工委积极整合素材,做好"五老"风采录相关素材的收集和整理。



2020 年上半年,在疫情防控特殊时期,学部关工委老教师们采取线上视频的方式与青年学生们开展"共读一本好书"活动。老教师们透过一本本经典的书

籍,给孩子们讲述疫情期间自身的人身感悟和经历,与学生们分享奋斗、历练的真诚。



今年9月,在第三十六个教师节来临之际,学部关工委组织开展了"金字良言 春雨润物 心有所信 方能行远——拜访退休老教师活动"。师情花意,以花为媒。带着学部全体师生的美好祝愿,学部本科生团员、研究生党员代表先后拜访了顾仁敖、王恤民、顾佳、朱慧天4名退休教师。拜访过程中,师生敞开心扉、畅所欲言,老教师们抚今追昔,与青年学子共忆校史、学四史。



重阳佳节,学部组织学生志愿者前往陈克潜老校长家中,感恩老师多年对于国家、社会、学校的付出,聆听老校长在改革开放时期的先进故事,激励青年学子珍惜当下,努力修炼提升自己,培育放眼世界的胸怀、爱国荣校的情怀、艰苦奋斗的精神、追求卓越的品质。



为进一步发挥劳动教育在青年成长成才中的重要性,学部关工委积极开拓劳动教育基地,推动课堂教学平台与社会实践平台融合,激励青年学生去到祖国最需要的地方参加劳动实践。10月17日,在学部关工委老师的带领下,学部青年学生主动前往田间开展割水稻、浇灌、锄地等农事工作,切实以劳动实践的亲历和感悟,增强青年学生劳动体验,培育公共服务意识和奉献精神。



3、以安全为根本,心理辅导,健康成长

学部由于调剂学生较多,学生专业稳定性有所欠缺,导致学生由于学业、就业等种种原因易形成认知偏差。对于表现异常的学生,关工委老师们认真调查,总结归类,与他们谈心谈话,帮助他们树立正确目标,并与一些学生家长进行沟通,建立和谐的家庭教育氛围。

4、以真情为激励,扶贫助学,特别关爱

学部关工委积极配合学部做好帮困扶贫工作,目前学部已有多位离退休同志 自发为贫困生捐款捐物,并热心于青少年思想政治工作。此外,顾建胜教授设立 "爱心助学金",每年拿出2万余元用来资助那些有生理或心理缺陷的特殊学子。 在他的倡导下,学部成立了"材化爱心站",定期向学部师生募捐后购买学习及 生活用品,用来改善贫困生的日常生活。

在今后的工作中,学部关工委将不断提高此项目的覆盖面和影响力,并形成可复制可推广的理论成果,以期在更大范围推进落实关工委工作。

(材料与化学化工学部供稿)